

★出奇制胜

老王戒烟

□张承永



同事老王和我住对门，他心脏不好，却又偏偏烟瘾很大，一天两包“白沙”还不够。为此，家人和同事没少劝他，可他这个耳朵听那个耳朵冒，根本不把戒烟当回事儿。

就当我们觉得老王“无可救药”时，前几天，他却突然宣布，自己戒烟了！我们都以为他在开玩笑，小刘还笑着调侃他：“你要真能戒烟，我就把饭戒了！”

可没过几天，小刘就后悔了，因为我们惊奇地发现，老王真把烟戒了！任凭我们怎么“威逼利诱”，他就是不为所动，好像在一瞬间就对香烟兴趣全无。我们很纳闷，到底是什么神秘力量让他下了这么大的决心？

在我们的一再追问下，老王才道出实情。原来，上个周末，他竟在儿子的卧室里闻到了烟味，还在书桌下面发现了烟头。还在上初中的儿子竟学会了抽烟，这还了得！可他没想到，当他板着脸批评儿子时，儿子只说了一句话：“我抽烟都是跟你学的！还好意思说我！”这让老王哑口无言。

可怜天下父母心！儿子一句话，力量却无比强大！

昨天吃完晚饭，我下楼散步，恰巧看到老王的老婆和儿子走在前面。我想赶上去和他们打个招呼，却无意中听到了他们的对话。

“老妈，你这个办法真厉害，老爸真戒烟了！”“那当然，不过，这也是没有办法的办法，你小子可千万不能假戏真做，自己学会抽烟啊……”

★立此存照

物业客服

□刘文亮

集中供暖后，为保障居民家里的暖气不出问题，单位规定每晚要有一名客服人员和工程维修人员值班。上周末轮到我跟工程部的大张值班，晚上大张在食堂炒了两个小菜，吃完饭时间不长，我们就分头去休息了。

没想到，半夜十二点值班电话响了，我刚拿起电话就听对方说道：“是物业客服吗？俺家里的水管坏了，俺住在……”于是放下电话，我急忙去喊大张：“大张，有情

况，快起来。”但是大张由于喝了酒，翻了翻身又打起了呼噜。见此，我只好按居民提供的住址，过去把楼下的暖气阀门给关上了。我心想，这样就可以等天亮了再进行维修，总不会发生危险了。

“你们两个怎么搞的，这个月的奖金没有了，另外每人还要给我写出一份深刻检查。”周一我刚上班，办公室李主任就冲我跟我大张说道。“怎么回事，李主任？”不解地问道。“前天晚上，一把手王部长岳母家里的自来水管坏了，半夜打了客服电话竟然没有人管。”“李主任，不对吧，那晚我感觉深更半夜入户维修不方便，就第一时间赶过去把阀门给关了啊。”我赶紧解释说。“人家是自来水管坏了，本来大冷天流得满地都是凉水已经够受罪了，你不去维修就算了，干吗还把人家家里的暖气阀门给关上啊？”

★歪打正着

战术指导

□孙凡利

儿子长得很胖，行动很不灵活，却偏偏爱好运动，笨手笨脚的他居然连乒乓球比赛也敢报名，让我很为他捏一把汗。昨天下午，是他的首次登场，中午吃饭他不断向我请教经验。

我上学时，曾打过几年乒乓球，指导起儿子来得得心应手。但儿子从没正经训练过，他担心出师不利。为避免打击他的自信，我不仅教了他几个动作，还对他进行战术指导。

我告诉他：“一定要沉着应战，想不清套路可以借口系鞋带拖延时间，这都是规则允许的。”儿子非常佩服我的头脑，特意穿了双鞋带很长的球鞋，临出门他的心态很轻松：“鞋带越长，争取的时间越多。”

既然技战术方面都做了部署，我就在家里等儿子胜利凯旋。可放学好一会儿了，儿子还没回家，我猜他肯定凶多吉少。天都快黑了，他才敲开家门，我立马问道：“技战术发挥得咋样？”“都不错。”儿子回答，“拉了十几板好球，系了两次鞋带，轻松获胜。”

“轻松获胜？那怎么到现在才回家？”我不明白。儿子把头扭到一边：“别提了，我怀疑对手和我是一个师傅教的。”“此话怎讲？”我言简意赅地询问儿子。儿子哭笑不得地说：“对方一看不是我的对手，频繁地系鞋带，我帮他数了数，一场球下来他前后系了26次，要不然的话，比赛早就结束了。”

★进退维谷

红烧猪蹄

□汪志

昨晚，我和几个同事聚餐，点菜的时候，同事征求我最爱吃什么，我脱口道：“猪蹄。”我对猪蹄情有独钟，一个礼拜不吃就饿，何况已一个多月没啃了。不一会儿，香喷喷的菜着端上来了，尤其是那一大盘红烧猪蹄，直让我咽口水，我立马抓了一块啃了起来，真香啊。啃了两个，我还

觉得不过瘾，瞅着剩下的几个，还想吃。可虽说爱吃，但总不能在同事们面前失态啊！只好吃其他菜，可心里还是惦记着剩下的那好几块猪蹄。

很快，大家吃饱喝足，准备回家了，我看着剩下的几个猪蹄还放在盘子里，忍不住嘴又馋了起来，可是总不能明目张胆地带回家呀，得编个理由。想了想，我违心地骗同事说：“哎呀，糟糕！我走时忘了，给我家刚买的那条小哈巴狗准备吃的了，回家又不想再给它弄东西了，我家小狗最爱啃猪蹄了。”

旁边一女同事说：“你让服务员找个塑料袋把剩下的猪蹄装上，回家一喂不就好了？”

正中我下怀。

一进门，我就迫不及待地抓起猪蹄啃了起来，吃得正香，忽然有人敲门，我开门一看，是晚上一起吃饭的一个姐妹，还领着一个小孩，她见我开了门，忙笑嘻嘻地说：“哎呀，真对不起，临走时你说要拿猪蹄喂小狗，让我儿子听见了，路上，他非要让我带他来你家看小狗，我怎么劝他也不听，只好来看看……”

★瞠目结舌

后勤服务

□黄健生

我在沿海一家有着80多名员工的鞋厂打工6年。但在鞋厂，我却不是做鞋，而是搞后勤服务，说白了，就是在食堂帮厨师择菜、打打下手，帮老板跑跑腿、买点日用品，在厂内公共场所换换洗手液、摆摆卫生纸，代老板为员工传话、发点福利性用品等。随着鞋厂的不景气，我也就被精简了出来。

回到家，我不想再出去了，就想在家乡找个合适的工作。于是，我也制作了一份求职简历：首先说明后勤工作的重要性，然后着力美化自己在后勤服务上的工作经历和工作能力，最后不忘加上一句“在为员工的服务工作上，小有名气”。

我将这份求职简历投到本地一家正在招聘员工的企业，没想到上午投去简历，下午就接到企业的电话，说是已被录用，明天可以到企业报到上班。

次日，我来到企业老板的办公室报到，老板拿着我的这份求职简历，指着已被画上红线的最后四个字，对我说：“我就是冲着这几个字录用你的。”我仔细地看了一遍这几个字，根本不是原来我写的“小有名气”，而是被打字员错打成了“小气有名”。

★恍然大悟

莫名的敌意

□李青春

小弟待人热情，总是以笑脸相对。因此，亲朋都说他是

最容易接近的人。因为小弟有这一特质，表妹的男友第一次登门拜见准岳母时，姑姑便把他和我叫去陪客。

上午10点多钟，表妹的男友跨进姑姑家的大门。在此迎接的小弟见了表妹的男

友竟一反常态，对他表现得一点也不热情。在之后的陪聊和共餐中，我和表妹的男友谈得很投机，小弟仍然面无表情，甚至还会表露出一些敌意。

下午送走表妹的男友，我和小弟一块往家走。在路上，我不解地问小弟：“今天你是怎么了？平时那么热情的人，咋对表妹的男友表现得如此冷漠？”小弟叹了一口气说：“我也知道这样不好，但我一看到他的面孔就来气。”“你就那么看不顺眼？”我继而问。小弟无奈地说：“怎么说呢，他长得太像我一个仇人了。”

★自投罗网

智破抢劫案

□肖如



我是个实习警察，昨天随组长大勇巡逻到一个丁字路口时，一个年轻女子飞奔过来拦住了我们的摩托车。女子说，她在路边打电话，手机被一个男子抢走了。她向我们描述了男子的体貌特征和逃离路线。

大勇让女子上了车，然后顺她指的方向追去。我们在附近大小巷道搜寻了两遍，没有结果。大勇把车停在风和日丽社区附近，又问了女子的手机款式，记下了她的手机号码。我们正准备撤离，这时接到了110指令，说是风和日丽社区发生了一起抢劫案，我们赶紧跑进小区，一个老大娘向我们奔过来。老大娘气喘吁吁，说是她报的案。5分钟前，一个男子来她家敲门，趁她一人在家想打劫，老大娘大吼一声，那人被吓跑了。

大勇问：“这么说，您家东西没被抢走吧？”老大娘说：“不但东西没被抢，那人慌乱中还丢下了一样东西。”说着，老大娘把一部手机递给了大勇。这时，就听到一声叫喊：“这是我的手机。”我一看，是刚才那个年轻女子。

大勇把手机带回所里，钻进办公室上网去了。没多久，大勇又带我驾车出去，在一间出租屋内抓获了一个男子。我看他的模样，像是女子描述的嫌犯。我们把那人带回所里一审，他全招了。我问大勇：“你当初怎么断定这人就是嫌犯？”大勇说：“这家伙刚抢了个手机，就拿着手机自拍了两张照片，我看着脸熟，就上网查这个惯犯，一查还真是他。”

★家有仙妻

老婆的奖励

□李明新

老婆在单位升职后，家里的卫生、做饭，由我一人承担下来，为了避免落个“妻管严”的头衔，老婆和我约定：家里的衣服她可以帮着洗。

这天周末，老婆下班回来，当她拿起我脱掉的衣服，想放进洗衣机里时，发现衣服上有不少污渍，马上对我说：“老公，这几天家里的脏活、累活你做了不少，过几天出差时，我一定买东西送你。”我听心里很激动，虽然夫妻十几年，平时也不少吵闹，但她过后就会忘记，还时常挎着我的胳膊逛街呢。单位里几个哥们儿都夸老婆精明，通情达理。昨天我又把老婆奖励自己的消息告诉了同事，同事个个伸出大拇指：“你们才是绝配！”

一周后，老婆手里拎着大包小包，出差归来。进屋后把包里的东西细数一遍：“一件是给儿子的，他最爱运动装，一件是为母亲买的按摩颈部的电子仪。”见她手里还有一件，却笑着对我说：“这是给你的，不能白白让你做了几个月的保姆。”我顿时一阵激动，当着6岁的儿子，在老婆额头吻了一下。

老婆又说：“就是给你买得太迟了，请你把身转过去。”我思忖，老婆是想给我一个意外惊喜。果然她又说：“闭上眼，请把双手伸直。”我心怦怦跳，只好言听计从，感觉她两手环绕在我的腰际，为我穿上了一件后开衩的衣服，只听在腰间轻轻一扣：“得了。”儿子见状在一边哈哈笑：“爸爸的样子太漂亮了。”我觉得自己一定很帅气！睁开眼，忙往身上瞧，顿时让我差点晕倒，老婆奖励我的竟是一条做饭、洗衣穿的方格子围裙！只见老婆在一旁笑得合不拢嘴：“有了它，你可以更安心地在家‘工作’了。”

★童心灿烂

另类钉子户

□张学兵

老妈过生日，表姐表弟都带着孩子前来祝贺，家里热闹非凡。

临吃饭前，老妈冲着孩子们喊：“你们几个都到外边玩会儿去，让家里清静清静，回来咱就开饭。”几个孩子中最大的京京眨眨眼睛说：“我们为什么要听您的呀？总得给我们一些好处吧，发点儿清静费我们就走！”其他几个孩子一听，立刻起着哄积极响应。

老妈哭笑不得，转身吩咐老爸给每个孩子发10元钱的清静费。老爸喜笑颜开，赶紧从钱包里拿出一沓10元钞票，紧着忙着往孩子们手里塞，每个领到钱的孩子都欢呼雀跃着跑出门。

很快，钱发完了，老爸一抬头，发现京京手里攥着钱站在原地没动，老爸脸一沉，粗起嗓门问：“京京，你咋不走啊？”京京胸脯一挺，脑袋一别愣，振振有词、贪得无厌地说：“姥爷，我要当钉子户！”

★啼笑皆非

实战演练

□景春

楼上邻居酷爱运动，每晚都要在家里锻炼，有时轮滑，有时跳绳，动静搞得很大。时间一长，我心里别提有多烦了。昨晚，头顶再次传来了响声，我忍无可忍，当即催促老公去楼上说道说道。可老公唯唯诺诺，却总不见行动。我心里有数，老公是个怕惹事的主儿，他准是担心把邻里关系给闹僵了。没法子，只得放下手中的报纸，起身换鞋，准备亲自出马。谁知老公竟一脸神秘地冲我摆了摆手，接着就在地板上跳了起来……见此情景，我丈二和尚摸不着头脑，正纳闷儿呢，突然间听见一阵急促的敲门声，开门一看，是楼下邻居邓大妈。

只见邓大妈双目圆瞪，冲我大声抱怨：“你们怎么不讲公德呢？这幢大楼不只是住着你们一家人哪！要运动可以白天去户外，晚上在屋里这么折腾，有没有考虑楼下邻居的感受啊……”老太太数落了足足有5分钟之久，我陪着笑脸，再三道歉，这才把邓大妈劝下了楼。回过门，我对老公怒目而视：“楼上已经够烦的了，你不敢上去理论，倒学人家制造噪声影响楼下邻居，你到底是什么意思吗？”

“老婆，我不是怕你笨嘴拙舌说不过人家吗？”老公冲我挤眉弄眼，“这不，刚才的实战演练你也见识了，该你上场了！邓大妈是咋说的，你去复述一遍就得了！”

★原来如此

“节约”的原因

□史为恒

上周，公司在市区一家商务酒店举办分公司秘书人员培训会，领导让我和小代来负责培训班的日常管理。小代新婚不久，我对他说：“这儿我多盯着点儿，你回家多陪陪弟妹。”小代一拍胸脯：“别瞧不起人，男人应当以事业为重，哪能纠缠于儿女私情？”

那天，在酒店餐厅吃早饭，我和最后一个学员离开时，小代还在坚守“阵地”。他让我先走，并说：“我得把学员用餐的意见向餐厅负责人反馈一下。”哟，这小代做起事儿来还真真是有板有眼的！

午饭时，人员到齐，饭菜上齐。小代朝桌面上瞄了一眼，第一个拿起筷子，夹了一块鱼放到嘴里，突然，他又一口吐了出来，道：“这鱼有味儿了……”我正想招呼服务员过来，小代摆摆手制止了我：“算了，菜还很多，吃其他的吧。”也是！于是，我们的筷子都绕开了那条“问题鱼”。

饭后，学员都走了，我去了餐厅的卫生间。从卫生间出来，我听见小代正对服务员说：“小姐，这条鱼味道不错，但他们都不吃，您帮我打个包。”服务员边帮他装鱼边说：“先生，您可真节约，早上帮您包好的鸡蛋、馒头、点心什么的还在吧台放着呢。”

小代连声道谢。他一转眼脸瞧见了，脸色发红，喃喃道：“你弟妹不会做饭，饿了半天了，我得马上打个车给她送饭去……”

本版插图 唐学勤